
Чому «дорослим» новачкам складно 

адаптуватися до дитячого садка 
Існує думка, що діти після чотирьох років легше звикають до дитячого 

садка. Проте такі діти переживають стрес не менший, аніж малюки. 

Змінюються лише чинники, що посилюють дитячі переживання 

в адаптаційний період 

В період від чотирьох до шести років розвиток дитини відносно 

стабілізується. Усталене домашнє життя, певна розміреність режимних 

процесів, звичний побут, вимоги та правила сформували певні поведінкові 

реакції дитини. Різка зміна способу життя через те, що вона почала відвідувати 

дитячий садок, може призвести до неприємних наслідків. Щоб запобігти 

проблемі, розглянемо  чинники, які можуть завадити успішній адаптації дитини 

до дитячого садка. 

Завищені вимоги 
Батьки часто очікують, що дитина чотирьох-п’яти років легше адаптується. 

Мовляв, вона вже доросла й самостійна, має сформований інтерес 

до однолітків. Усе це слушно, проте не так просто й однозначно. 

Безумовно, чотирирічна дитина самостійніша, ніж дворічний новачок. 

Вона сама вдягається і роздягається, їсть, уміє підтримувати особисту гігієну, 

добре розмовляє, вміє користуватись іграшками, може брати участь 

у побутових процесах, наприклад сервірувати стіл, застеляти ліжко тощо. Проте 

в нових умовах навіть «дорослий» новачок може розгубитися, задивитися 

на щось, чогось не почути й залишитись останнім, який не одягся, не поїв — 

тобто стати невмійкою чи невдахою. А це вже питання самооцінки дитини, 

її впевненості й гідності. 

У групах раннього віку діти й дорослі простіше ставляться 

до самостійності. Те, що дитина не їсть ложкою чи самостійно не вдягається, 

нікого не дивує. Все ж таки зміна обстановки, та й маленька вона ще. 

А у старших групах це буде винятковою ситуацією і привертатиме непотрібну 

увагу до новачка. 

Для того щоб дитині було легше адаптуватися, батьки мають заздалегідь 

навчити її основних побутових умінь і навичок. Також доцільно за можливості 

разом із дитиною відвідати дитсадок і поспостерігати, що і як роблять діти. 

Вихователі також мають підтримати новачка. Зокрема, не очікувати, що він 

одразу дотримуватиме правил і встигатиме за темпом діяльності інших дітей. 

Відсутність соціалізації 
Питання сталого інтересу до однолітків 

суперечливе. Часто діти, які починають 

відвідувати дитячий садок після чотирьох 

років, складніше налагоджують взаємодію 

з однолітками. Здебільшого проблема полягає 

в значному обмеженні батьками й родичами 

взаємодії своєї дитини з однолітками. Вони 

бояться підхопити інфекцію або прагнуть 



вберегти дитину від «надто активних ігор та агресивних дітей» тощо. 

Для дитини, яка вперше прийшла в дитячий садок у 4-5 років, взаємодія 

з вихователем привабливіша, ніж гра з однолітками. Це пов’язано з тим, 

що вона «прийшла із сім’ї», де була з бабусею чи нянею, і вміє з ними 

спілкуватися. 

З популяризацією раннього розвитку почастішали випадки, коли дитина 

приходить у дитячий садок і вже вміє читати й рахувати, знає багато віршів 

і казок тощо. Проте виявляється, що з однолітками їй налагодити взаємодію 

не вдається. Адже вона не володіє найціннішим умінням з погляду дітей — 

вона не вміє гратися, тому й нецікава одноліткам. Невміння гратися взагалі 

або ж гратися разом — значна перешкода для становлення спілкування 

з однолітками, а отже, й соціалізації дитини. 

Поведінка дорослих 
Саме з-поміж новачків 4-5 років найбільше дітей з відмінною поведінкою 

в дитячому садку та вдома. Слухняна, витримана, уважна — в дитячому садку; 

неслухняна, плаксива, з агресивними виявами, неврівноважена, нетерпляча, 

вередлива — вдома. Батьки часто не розуміють причин таких змін і будь-що 

намагаються вплинути на дитину: розмовляють із нею суворим тоном, 

присоромлюють або ж картають і карають. І тим лише погіршують стан 

дитини. Адже погана поведінка — це не дитяча вередливість, а своєрідний 

психологічний захист у складній для неї ситуації. 

Зазвичай зміна поведінки дитини виникає через перенапруження. Щоб 

уникнути зауважень із боку вихователя, дитині треба прийняти пропоновані 

зовнішні правила. І вона цього дотримує: завжди чує, що говорить вихователь, 

і відповідно реагує, виконує — збирає іграшки, одягається на прогулянку, сідає 

обідати тощо. Адже почути на свою адресу негативну оцінку чи зауваження для 

неї неприпустимо. От вона й намагається з усіх сил бути хорошою. Проте сили 

не безмежні. 

Вдома у звичних умовах, у рідних стінах поруч із батьками, які люблять 

дитину, її напруження виривається назовні. І той стрес, який дитина переживає 

через зміни умов життя, виявляється у зміні поведінки. Типова реакція дитини 

на перенапруження — сльози, які батьки часто називають безпідставними, 

оскільки очевидних причин для них не було, і сльози «беруться з нічого». 

Проте в цьому разі через плач відкривається своєрідний клапан, за яким 

накопичилося нервове напруження. 

Для того щоб корегувати поведінку під час адаптаційного періоду, 

вихователі й батьки мають пропонувати 

дитині заняття, які дадуть їй змогу бути 

самою собою, виражати свої почуття 

й переживання. Наприклад, у дитячому 

садку це можуть бути театралізовані ігри 

за ширмою, де від імені ляльок можна 

виразити не лише позитивні емоції 

та почуття, а й негативні, де персонажі 

будуть сперечатися, сваритися, миритися 

тощо. 



Вдома батькам слід вигадати для дитини способи зняти напруження 

й отримати задоволення від спільних справ. Наприклад, вони можуть скласти 

разом «меню задоволення» — підготувати список, який починатиметься 

словами: «Я отримую задоволення від ...» або «Мені подобається разом ...» 

Відтак обирати кожного вечора для спільної діяльності з дитиною одну справу 

з «меню». Такі справи не лише заспокоять дитину, а й допоможуть батькам 

ліпше її зрозуміти. 

Дітям будь-якого віку складно починати відвідувати дитячий садок. Кожна 

дитина по-своєму проходить період  адаптації. Поліпшити цей процес 

допомагає свідоме ставлення батьків і педагогів до проблеми адаптації дітей 

незалежно від їхнього віку 
 

ПОРАДИ БАТЬКАМ 

Як полегшити перебування дитини у  

дошкільному закладі 
 

1. Організуйте життя дитини в сім'ї відповідно до режиму дня, 
якого дотримуються в дошкільному закладі.  

2. Треба зацікавити сина чи доньку дитячим садком, викликати 

бажання йти туди. Не можна залякувати дитину садком, погрожувати: 
«Не слухатимешся – віддам у садок». 

3. Дитина значно легше пристосовується до умов суспільного 

виховання, якщо в сім'ї вона оволоділа елементарними навичками 
самостійності.   

4. Навчіть маля гратися.  
5. Одна з головних причин труднощів перебування дитини в садку 

– недостатній досвід спілкування з іншими дорослими і дітьми.  

6. Значну увагу слід приділяти розвитку мовлення. 
7. Ніколи не виявляйте у присутності дитини своїх переживань, не 

шкодуйте з приводу того, що доводиться віддавати її до садочка.   

8. Навпаки, висловлюйте захоплення цікавими іграшками: усім 
своїм настроєм, ставленням до вихователя, інших дітей; підкресліть 

упевненість, що вашій дитині буде тут добре. 
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